

Año III
Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa.
Escuelas de finitos precios
Talleres: Plaza de Aguirre número 2, Soria.
No son devueltos los originales

SUSCRICIÓN:	
	Pesetas
Año...	5,00
Semestre...	2,50
Extranjero, año...	10,00
Número suelto...	00,05
Idem atrasado...	00,10

Pago anticipado.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. — SE PUBLICA LOS LUNES Y JUEVES

El de mayor circulación de Soria. — Este periódico no hace política de ningún partido.

DIRECTOR: JOSÉ MARÍA PALACIO

Soria 7 de Septiembre de 1914.

ADMOR: MARCELO REGLERO PÉREZ

LA ENSEÑANZA EN LA PROVINCIA

LAS ESCUELAS NORMALES

El decreto del Sr. Bergamín.

Ya se conoce detalladamente la reforma de los estudios en las Escuelas Normales. Por lo que a la provincia de Soria se refiere, forzoso será reconocer la importancia de dicha reforma y la conveniencia de que se establezcan en la capital Escuelas Normales para maestros y maestras. Un mes tiene la Diputación provincial para decidirse, tiempo más que suficiente, ya que en estas cuestiones un momento solo, basta para reconocer la necesidad de no quedarnos sin dichos centros de cultura.

Si miramos al orden económico, es una obligación ineludible e imprescindible; así como en el orden moral es un deber de todos los sorianos contribuir en una u otra forma a que en Soria haya Escuelas Normales para maestros y para maestras. En efecto; en el orden económico, Soria, si no establece Escuelas Normales, perderá unos miles de pesetas.

Veámoslo. Si suponemos que el sostenimiento de estos centros nos cuesta aproximadamente cincuenta y cinco mil pesetas cada año, la provincia de Soria y sobre todo la capital, en el caso de quedarnos sin escuelas perderá sesenta y siete mil pesetas.

Es indudable que de esas cincuenta y cinco mil pesetas que van a gastarse en las Escuelas, han de quedar en la capital, como mínimo, cuarenta mil, ya que no es cosa de que vayan a invertirlas los profesores y profesoras de las Escuelas a otra provincia.

Pues bien; si suponemos que en cada una de las escuelas se matriculan 80 alumnos, tendremos que esos 160 individuos pagarán por matrículas cada año 5 600 pesetas. Agreguemos a esto su estancia en la capital y tendremos que, gastándose cada día aproximadamente dos pesetas cada individuo, hacen diariamente un total de 320 pesetas ó sea en los ocho meses del curso escolar 76.800 pesetas. Prescindiendo de los gastos que las familias de los alumnos puedan hacer en la capital, mas el importe de los libros de texto etc, etc, que hayan de adquirir, resulta como antes dijimos, que en el caso de renunciar a tener Escuelas por no pagar 55 y mil pesetas vamos a perder ochenta y dos mil pesetas más las que los profesores habían de dejar en la capital y que suponemos cuarenta mil, haciendo, en junto, un total de ciento veintidos mil pesetas.

Es más; la Diputación provincial de Soria paga actualmente por este concepto, y no queremos ni podemos creer que dupliquemos o poco más ese gasto sea razón para dejarnos sin Escuelas Normales ya que como he-

mos demostrado anteriormente vamos a perder económicamente mucho más.

Y si en el aspecto económico son convenientes las Escuelas Normales de Soria en su aspecto moral dejan de serlo para pasar a ser obligatorias e imprescindibles.

La provincia de Soria es y ha sido siempre la que mayor número de maestros ha dado a España, y mientras tuvo Escuelas Superiores, no solo fué la que dió mayor número sino que dió los mejores maestros. No citamos nombres porque todos los conocemos, porque allí donde se presentó a probar sus conocimientos un maestro soriano, la Escuela Normal de Soria tuvo ocasión para vanagloriarse y la provincia un ejemplo de orgullo en su cultura y en su amor al trabajo y al estudio.

Pues bien; si en lo sucesivo no tuviéramos Escuelas Normales, no solamente nos faltaría ese orgullo, nos faltarían personas que pudieran estudiar, por que los habitantes de la provincia de Soria no se encuentran en condiciones para mandar sus hijos a otras capitales y así, mientras que teniendo Escuelas Normales estudiarían 160 al año, no teniéndolas, es muy probable, casi seguro, que no llegarán a 20.

¡140 individuos cada año sin carrera por no aumentar los gastos de la provincia en unas pocas pesetas!

¿Habrá quien se atreva a calcular la pérdida que esto supone para la provincia de Soria?

Pero aún hay más. Si exceptuamos las provincias vascas, no encontraremos ninguna otra que deje de tener sus Escuelas Normales; porque ya las tienen con el grado superior casi todas ellas y las que no, tienen tomado el acuerdo de crearlas.

Y qué, ¿es que acaso Huelva, Avila, Cáceres, etc., etc., dan mayor contingente de alumnos a sus Escuelas que daría la de Soria para poder sostenerlas? ¡Nunca!

No queremos seguir argumentando en este sentido. No hemos pretendido en este sencillo trabajo sentar cátedra de doctores; nuestro único objeto fué demostrar que la provincia de Soria no puede ni debe consentir quedarse sin Escuelas Normales, y a ello nos movió, de una parte, nuestro amor a Soria y el temor de que se confirmen los rumores que vienen circulando de que alguno ó algunos de los diputados provinciales son opuestos a la creación de esas escuelas.

Claro que con esto no habremos conseguido cambiar la manera de pensar de esos señores, porque nuestra opinión pasaría muy poco en su ánimo; pero al menos, y esto es lo que nos pro-

poníamos, habremos conseguido demostrar que no hay razón para quedarnos sin Escuelas como no sea la razón del no querer y el poco amor a la provincia.
V. S. G.

DESDE EL BANCO DE ENFRENTO ALLA PELICULAS

La misantropie est la maladie des malheureux. Un bachelier.

No hace muchos días que estoy en Soria y ya tengo muchos amigos; el carácter de sus habitantes es expansivo y jovial; la ciudad, aunque dormida durante el día, despierta de su sueño letárgico al atardecer, y sus pobladores se desbordan por los amplios paseos de su Alameda, pletóricos de vida y ansiosos de sacudir el tedio de los días cansinos en las tristes ciudades castellanas. Yo también voy al paseo acompañado de mis amigos, todos alegres, dicharacheros, joviales, con esa jovialidad propia de los pocos años; también yo estoy alegre... ¡Animan tanto las voces cantarinas y las frescas risotadas de estas hermosas provincianas! Para poderlas admirar mejor, nos hemos sentado en un banco del paseo; en el de enfrente, un caballero con unos cuartillas en la mano, nos mira fijamente. Sus ojos, apagados por el tedio, nos observan por detrás de sus cárceles de cristal, de una manera vaga é indecisa. Su lacio mostacho y su desdeñosa manera de vestir, denotan la tristeza de su alma. Aquel hombre despierta mi curiosidad la que me hace preguntar a mis amigos: —¿quién es ese?—Y mi pregunta se ve coronada por un mohín de desprecio, y uno de ellos me contesta. —Es un misántropo.—

Las alegres risotadas de un grupo de chiquillas que pasan delante de mi vista me hace apartarla de mi vecino para observarlas fijamente; son cuatro. Mis amigos las saludan con una ligera inclinación de cabeza, al propio tiempo que de sus labios brota un adiós afectuoso y prolongado. Ellas, a su vez, corresponden con una mirada mezcla de amistad y agradecimiento; dos de mis amigos se ponen en pié. Uno de ellos es rubio pero, no obstante, tiene la alegría y viveza propia del tipo moreno. Del otro no recuerdo bien. Se dirigen hacia ellas que acortan el paso como presintiéndolo y, ya juntos, se pierden a lo largo del paseo por entre las filas de corpulentos árboles que dibujan fantásticas sombras en el suelo, mientras sus hojas arrolladas por el viento parecen enviar su adiós al sol que muere.

Al paseo acude infinidad de gente... Yo que he paseado las calles de esta ciudad tranquila y solitaria en las horas nostálgicas de la tarde en que la capital parece una quinta dormida, quedo admirado de ver este loco ir y venir de la gente, esta vida intensa de unas horas, este bullicio que parece el resurgir de una vida nueva. Poco a poco se van llenando sus anchas vías. Infinitos grupos de ambos sexos pasan ante mi vista, todos alegres, satisfechos, joviales. Diríase que las penas se extinguen en estas horas bulliciosas, de intenso amor. Del compacto grupo de mis amigos se van desgranando nichos

de ellos al aparecer en el paseo sus respectivas compañeras en amores: sin darme cuenta, me he quedado solo, al igual que mi vecino de enfrente en el que sus ojos inexpresivos de lechuza se pierden a lo largo del paseo, tristonos y cadavéricos, con esa nostalgia de ser abandonado, ávido de encontrar una mujer que pose en él sus ojos y le dedique una sonrisa de afecto. odas pasan sin fijarse en nosotros, que permanecemos tristes, y las risotadas de las chiquillas resuenan en nuestra alma como una carcajada sarcástica... Por fin, en el fondo del paseo, veo a mi amigo, el de cabellos rubios, que se dirige hacia mí llamándome. Yo, saliendo de abstracción me acerco a él, quien me hace la presentación de sus amigas y entre las alegres risotadas de todas y sus frases de picaresca intención nos perdemos a lo largo del paseo mientras el misántropo sigue siempre solo, siempre nostálgico entregado a su eterno pensar.

Con ellas hablé de todo, de modas, de mi tierra; alabé la suya y como mi curiosidad me aguijonease por saber algo de mi antiguo vecino de banco dirigí la conversación hacia ese punto: una de ellas me dijo "es un visionario"; otras dijeron fra-

ses entre picarescas y enojosas para él de todo lo cual pude deducir que el tal personaje era un *pobre diablo* que cifraba en los treinta y tantos; uno de los muchos desgraciados que la sociedad hace con los empleos irrisorios que crean los gobiernos para ir aniquilando poco a poco la vida de muchos seres que pueblan sus oficinas con unos sueños mezquinos, incapaces de poder unirse a una compañera que proporciona la alegría de un hogar, viéndose condenado al celibato *á forciori* por no poder sostener el peso de un hogar.

Aún supé más: detenido ya en el curso de su vida y marchita su juventud, todavía tenía el cinismo de mofarse de nosotros, que si bien no nos hemos creado todavía nuestra manera de vivir, por lo menos nos queda la alegría de nuestros pocos años y la esperanza de poder ser provechosos a la humanidad, y si algún día nos viésemos fracasados, al llegar a su edad, aceptaremos un cargo tan irrisorio como el suyo del cual se envanece tanto... y me acordé del Generis en el que se lee: bienaventurados los que luchan porque podrán ser algún día provechosos, y desgraciados los estacionarios sobre los que caerá la maldición eterna.

FORASTERO.

LA GRAN OLA SANGRIENTA

DE LA GUERRA EUROPEA

Los alemanes cerca de París.

DESDE BERLIN

De nuestro servicio particular.

Aislamiento de Alemania.—Dificultades de comunicación.—Temores y alarmas.—Duración de la guerra.—Escasez de subsistencias.—Los polacos.—Tristes presagios.

Desde los primeros días de la guerra, bien puede afirmarse que Alemania se halla casi por completo aislada de todo el mundo. Solamente queda libre para las comunicaciones, la vía por Austria é Italia, pero con un servicio tan irregular, que no garantiza la llegada de la correspondencia dentro de plazo determinado, aunque sea con mucho retraso.

Sábase, no obstante, por diversos conductos, que en varios países extranjeros, hay gran número de alemanes, imposibilitados de incorporarse a sus banderas, teniendo obstruidas todas las rutas, lo mismo las marítimas que las terrestres.

Entre estos patriotas germánicos se cuentan más de 1.800 residentes en España. La vida social aparece suspendida en todas sus manifestaciones. Declarado el estado de sitio, cerrados los teatros y ejercida la dictadura por las autoridades militares, nadie se atreve a moverse, y la única distracción de las gentes consiste en leer durante el día las pizarras en que se publican los boletines oficiales, y comentar las noticias de los periódicos en algún café, durante las primeras horas de la noche.

Naturalmente, los socialistas partidarios de la paz, ya no tienen órganos en la prensa: los fanáticos del odio y del optimismo guerrero,

campan por sus respetos. Por esto, debe temerse que surjan graves complicaciones de orden público, el día en que se produzca el desencanto, a consecuencia del anuncio de un desastre. No faltan motivos de alarma, pero por ahora, la tranquilidad aparente resulta mantenida en vista de la amenaza de una enérgica y terrible represión.

Lo que más preocupa a las gentes, siendo objeto principal de sus conversaciones, aparte de la ruina industrial acusada por el cierre de talleres y fábricas, es la carestía de las subsistencias. El precio de los artículos más necesarios, ya se ha duplicado. ¿Qué ocurrirá en el próximo invierno, si continúa el bloqueo durante dos ó tres meses! Según los técnicos de la milicia, no hay esperanzas de que la guerra se acabe pronto; pero estos profesionales, no se detienen a considerar lo que puede ocurrir cuando el hambre imponga su ley a las turbas del pueblo alemán. El anuncio de la proclamación del czar, dirigida a los polacos, empieza a producir sus efectos desfavorables para la causa del imperio germánico. Esta ha sido una habilidad teatral é inspirada, con la que no contaba el estado mayor general de kaiser.

En la Polonia alemana, aún no se ha extinguido el espíritu de nacionalidad, apesar de los constantes afanes pangermanistas, y por ello no es extraño que el ejército ruso avance rápidamente ocupando la Prusia Oriental. Otro error de los alemanes, fué creer que Inglaterra había de afirmar su neutralidad, absteniéndose de intervenir en el actual conflicto. Ahora, ya se ven llegar las horas difíciles, porque no falta quien poseído de

tristes presentimientos se acuerda del genio de Bismarck, creador del imperio, expuesto hoy á la desmembración por la imprudencia de sus ciegos y obstinados gobernantes.

ARKEL.

Berlín, Septiembre 1914.

Desde Londres.

Para «El Porvenir Castellano»

La guerra europea y la opinión norte-americana.—Alemanes y cosacos.—Protestas contradictorias.

Las simpatías de los norteamericanos se manifiestan francamente á favor de las naciones europeas empeñadas en la lucha contra la brutal soberbia del imperio alemán. En los Estados Unidos, la opinión pública, con rara unanimidad, si se exceptúa á los individuos que por su naturaleza ú origen, pertenecen á la raza germánica, desde el comienzo de la guerra, todas las gentes consideran que la culpa de la inmensa catástrofe debe recaer sobre los gobernantes de Alemania.

«Cuando los ejércitos alemanes—dice un periódico de Nueva York—franquearon la barrera de la neutralidad moral, levantada por los tratados alrededor de Bélgica y del Luxemburgo, el canciller del imperio dijo al pueblo alemán, que aquello era un mal inevitable, justificado únicamente por la necesidad de poner á salvo la cultura germánica. Pero ahora, después que los Zeppelins se lanzan á los aires para cometer asesinatos arrojando bombas sobre las ciudades indefensas en medio de las sombras de la noche, con daño de las mujeres y los niños de una raza infortunada, cuyo único crimen consiste en hallarse por designio de la suerte, en el camino de las operaciones del estado mayor alemán, ¿cuál será el pretexto que invoque el ministro del kaiser, para justificar estos actos de barbarie?

Alemania apela al buen juicio de todos los países, y pide el apoyo moral de las naciones neutras, para la defensa de «su cultura en peligro». Sus hombres no comprenden que las repetidas excursiones de los zeppelins, sembrando el terror y el espanto al sacrificar muchas vidas de seres inocentes, harán que las miradas de todo el mundo civilizado se dirijan hacia el Este, hacia los millones de nombres que surjan por las fronteras de Rusia, empujando por delante una ola irresistible.

¿Será preciso saludar á los cosacos, considerándoles como soldados de la civilización, y como salvadores de todo lo que esta palabra y la idea de la cultura representan? Alemania ha cometido un crimen contra la humanidad y contra el progreso.

Desde luego, por la actitud que adoptó frente á las proposiciones conciliadoras emanadas de La Haya; después, por el cínico desprecio de los tratados internacionales, por su ambición ilimitada y su altanera soberbia.

Napoleón en Santa Elena, atribuía su caída á los efectos del escándalo con que ofendió los sentimientos morales de Europa, suscitando en España la guerra de Independencia. Si aquél genio incomparable, con su fluido magnético y sus dotes excepcionales de estadista de primera magnitud, de hombre político y de guerrero, pudo darse cuenta de que los clamores de la opinión pública eran la contradicción atravesada en su camino

¿cómo podrán los alemanes alcanzar el triunfo, habiendo tropezado en este obstáculo?

Todas las gentes de sano criterio piensan que el éxito de Guillermo II, sería la apoteosis de la fuerza brutal, de la inmoralidad, y de todo cuanto hace cien años era exoracado como un nefasto delirio de las grandezas napoleónicas. La opinión de los Estados Unidos formada de elementos heterogéneos por su origen, suele inspirarse por encima de las parcialidades políticas y de toda clase de intereses, en el sentimiento del amor á la justicia.

Pero en medio de esta predisposición general, no deja de haber en el Norte América lo mismo que en la Gran Bretaña, individuos que formulen protestas, pretendiendo encomiar las excelencias de la cultura, de la energía y de los despiantes de Alemania.

Londres, Septiembre 1914.

AKERS.

CORREO MADRILEÑO

De jueves á lunes.

Madrid 6-9-14.

Al acto de la botadura del acorazado «Jaime I» asistirá en representación de los Reyes, SS. AA. el infante D. Carlos y la princesa doña Luisa.

El jefe del Gobierno despachó esta mañana con el Monarca, dándole cuenta de los telegramas recibidos del extranjero y de la llegada á Burdeos, la nueva capital de Francia, de nuestro embajador señor marqués de Valtierra que hoy mismo presentará sus credenciales á Poincaré y marchará después á París.

El ministro de la Gobernación recibió esta tarde á una numerosa comisión en la que figuraban personas de todos los matices políticos. Esta comisión hizo entrega al Sr. Sánchez Guerra de un mensaje de protesta contra lo escrito y hecho por el Sr. Lerroux en París, y de aplauso al Gobierno.

El referido documento contiene numerosas firmas.

Noticias de Barcelona aseguran que el Sr. Lerroux ha llegado á la ciudad, de su viaje de París.

La prensa catalana se ha pronunciado contra las opiniones formuladas por el jefe de los radicales en los periódicos franceses, y toda la de Barcelona es partidaria de la actitud que en el actual conflicto europeo observa el Gobierno del Sr. Dato.

Existe bastante efervescencia entre las gentes, con especialidad en las mujeres; pero sin embargo, nadie ha intentado siquiera celebrar ninguna manifestación.

El Gobernador no está dispuesto á consentirla ni en favor ni en contra del Sr. Lerroux.

Lerroux y la Prensa.

«España Nueva» Bajo los títulos de «Los delitos de lesa Patria», «Un reo de alta traición», «Una vergüenza» dice:

«Es inconcebible por lo absurdo y por lo disparatado, que haya quien, titulándose republicano, lance á los cuatro vientos proclamas guerreras y artículitos belicosos. Pero es aún más inconcebible que el jefe de un partido que durante meses y meses estuvo cacareando el lema «Ni guerra, ni escuela, ni escuela y dispensa!», venga ahora con estos arrebatos imperialistas y pide que España se meta de lle-

no en el conflicto europeo y se vaya á Francia para decirle á M. Viviani: «En cuanto ustedes pinchen un poquito al Gabinete español, éste no tendrá más remedio que intervenir en la guerra.»

«No. España no puede, ni quiere romper la neutralidad. Es una vergüenza y una infamia que naya ciudadanos de significación y de altura que vayan por Francia aconsejando que se pida nuestra intervención. Pensar que esta campaña puede hacerse impunemente es cosa que nos subleva y que nos indigna.»

«El País».

«Lerroux está equivocado. Defiende una insensatez. Y ha agrabado su actitud exponiendo en «Le Journal» lo que en Madrid había dicho en «El Mundo», primero, y después en «El Imparcial».

«Lerroux ha hecho mal en mezclar á España, nación y Estado, en lo que es una opinión suya y un movimiento de su ánimo. Hubiera imitado á D. Antonio Orense, el hijo del Marqués de Albaida, organizando una legión de voluntarios para pelear en Francia y por Francia, y todos ancomiarían ó respetarían su idea. Pero querer levantar la neutralidad de España, mezclándola en guerra, es una contradicción en quien ha venido sosteniendo el criterio expresado en esta frase: «ni guerra ni escuadra», y es una locura fatal para España.»

«La Tribuna». «¿Tienen alguna sanción las faltas contra la neutralidad? ¿Tiene alguna sanción el crimen de lesa patria? A todas ellas se ha hecho acreedor el Sr. Lerroux. No se puede hollar lo más sagrado para salir de un apuro ó para adoptar un gesto que nos parezca gallardo y oportuno. Los demás, los que no son Lerroux, también existen en el mundo y también influyen en España, aunque al Sr. Lerroux le parezca que influyen poco á su lado.

«Los remedios que á Lerroux se le ocurren para salvar á la Patria de la prostración en que la han sumido los malos políticos,—entre los que él se cuenta,—dígalos acá y no salga fuera áregonarios. Dígalos en sus periódicos y viértalos al oído del asequible y paciente Dato.»

«La Epoca». «Razones de alto patriotismo imponen á todos, en estas circunstancias, una exquisita prudencia, y no es esta virtud precisamente la que ha resplandecido en la conducta del Sr. Lerroux. Tratándose de este hombre público no cabe creer que haya procedido ligeramente, y esto hace doblemente lamentable el paso que ha dado, porque si no es una ligereza, tiene que ser algo que merece una calificación mucho más dura.

«Por esto era fácil advertir ayer en todos los círculos una gran indignación. Hombres de muy opuesta significación política coinciden en expresar, en términos muy severos, el juicio que les merecía lo hecho por el jefe de los radicales, doliéndose todos de que tal suerte se intentasen comprometer al país, y de que el mismo que había concretado su programa en las palabras «ni guerra, ni escuadra; dispensa y escuela», fuese el que, guiado por sentimientos, ó por egoísmos, ó por pasiones de que vale más no hablar, hubiese ido al extranjero á pretender romper la neutralidad de España y lanzar á esta por el camino de la guerra.»

Los países belicosos

La actitud de los aliados.

El ministro de Negocios extran-

jeros de la Gran Bretaña y los embajadores de Francia y Rusia han suscrito esta mañana con la divina autorización de sus Gobiernos, el siguiente documento:

«Los gobiernos de Inglaterra, Francia y Rusia se comprometen á no concertar la paz separadamente en el curso de la presente guerra.

«Los tres Gobiernos acuerdan que, cuando haya lugar á discutir las condiciones de paz, ninguna de las tres potencias aliadas podrá proponerlas, sin previo acuerdo con cada una de las demás.»

Dicen de San Petersburgo que el generalísimo ruso ha ordenado que todos los territorios enenigos que vayan ocupando las tropas rusas se consideren como pertenecientes ya al territorio moscovita y que constituyan una sola provincia especial, cuya alta administración será confiada al comandante en jefe del Ejército que opera en el Sudoeste.

El ejército alemán.

Un comunicado oficial facilitado por el Gobierno militar dice que los alemanes continúan un amplio movimiento de conversión, dejando á su derecha el campamento atrincherado de París. Se dirigen al Sudoeste.

Refuerzos alemanes y rusos.

De Roma comunican á «Le Matin» que han llegado al río Vistula cinco Cuerpos del Ejército alemán. Proceden estas fuerzas de Bélgica y Francia.

De Varsovia han salido tres nuevas divisiones rusas; con mucha artillería, para continuar el avance en la Prusia oriental.

¿París aislado?

En Burdeos se ha recibido un telegrama de Roma y dice que los alemanes han dejado á París completamente aislado del mundo, por haber cortado todas las comunicaciones telegráficas y telefónicas.

Los heridos franceses.

Según datos que publica un periódico de Lorient, el número de heridos instalados en los hospitales de distintas poblaciones francesas asciende á 8 171.

—La gendarmería francesa ha pedido se les envíe á luchar contra los alemanes como se hizo en el 70. De aceptarse el ofrecimiento se formarían con ellos ocho batallones y un cuerpo de 4 000 jinetes.

EL CORRESPONSAL.

Benedicto XV.

Madrid 3 (16,30).

Confirmándose que ha sido elegido Papa, el cardenal Della Chiesa, que se llamará Benedicto XV.

Muro.

El anterior telegrama de nuestro activo redactor en la Corte Sr. Muro de Zaro, lo recibimos el jueves último, después de cerrada nuestra edición de aquél día.

Por ese despacho se enterarán nuestros lectores de quién ha sido el elegido por el Sacro-Colegio de cardenales para regir los destinos del mundo católico.

Benedicto XV cuenta en la actualidad 59 años y todos sus biógrafos están conformes en reconocer su bondad y su sabiduría.

El nuevo Pontífice fué *protosecretario* de Estado con Rampolla y parece que puede encarnar las tendencias de la política de León XIII y de Pío X, por ser muy conocedor de ambas.

Viene Benedicto XV al Pontificado en circunstancias bien difíciles

para el mundo, cuando éste, y principalmente Europa, se hallan envueltos en una guerra formidable.

Dice algunos despachos que los primeros pasos del nuevo Papa, irán encaminados al restablecimiento de la paz. Si esta se consigue desde el Vaticano, Benedicto XV inaugurará su reinado de una manera verdaderamente gloriosa y humanitaria.

En tanto, felicitémonos de que el mundo católico tenga un jefe supremo digno de su importancia y de su significación.

Benedicto XV ha nombrado su secretario de Estado al cardenal Ferrata.

NOTICIAS

Del Concejo y sus ediles.

En la sesión celebrada el sábado, y á propuesta del concejal Sr. Sanz Oliveros se acordó telegrafiar al señor Dato felicitando al Gobierno por la actitud de neutralidad en que permanece España en el conflicto europeo.

De Morcuera á Licerias.

Por la Dirección general de Obras públicas se ha ordenado la ejecución del camino vecinal entre los citados pueblos por el sistema de administración.

Fiestas en Calatayud.

El Director de la explotación del Ferrocarril de Soria, nuestro distinguido amigo D. Joaquín Iglesias, ha tenido la bondad de remitirnos, acompañado de atento besalamano, un cartel en que se anuncia al público el servicio especial de viajeros que dicha compañía establece en combinación con la d. M. Z. A., con motivo de la corrida de toros que se verificará el día 9 en la mencionada población.

Se expendrán billetes de ida y vuelta para dichos trenes que saldrán de Soria el día 8 y 9 á las 21.30, á los siguientes precios: 2.ª clase, 14.35 pesetas; 3.ª id., 8.95.

Incendio.—El día 3 del actual mes ocurrió un incendio, que se cree casual, en el «Pinar» de Duruelo. A la extinción del siniestro concurren personal de Guardia forestal y vecinos. Recorrió unas 7 hectáreas de superficie y han sido sofocados 178 pinos.

Un niño ahogado.—La guardia civil de Medinaceli comunica con fecha 6 del corriente que en el río Jalón ha aparecido el cadáver del niño de dos años Primitivo Esteban de Miguel, quien hallándose jugando con otro hermanito, también de corta edad, en las orillas del río, cayó y pereció ahogado.

Hispania.—Ha sido nombrado representante en esta provincia de la importante compañía de seguros «Hispania» nuestro estimado amigo D. Manuel Mozas.

Por agobio de originales, no podemos publicar tan pronto como quisieramos, varios que tenemos en cartera de nuestros colaboradores. Rogamos á estos un poco de paciencia y les aseguramos que sus trabajos tendrán cabida en nuestras columnas, lo más pronto que podamos.

Preguntábamos en nuestro último número al inspector interino de policía D. Mariano Gutiérrez, si se había dado cuenta del escándalo promovido hace pocas noches en la plaza de Herradores con motivo de la celebración de *variétés*. Y el Sr. Gutiérrez, muy atento, ha ve-

Por telégrafo.

De nuestro redactor-corresponsal en Madrid

MADRID, 7.

Conferencia de las seis de esta tarde.

Planes de guerra.

Comunican de San Sebastián que en aquella capital se asegura que es facilísimo que El Havre quede incomunicado por el Sur al objeto de contrarrestar el avance alemán, sobre la parte meridional de París.

Los ingleses preparan terrenos atrincherados para la defensiva.

Emprestito prusiano.

Victor Manuel, herido

Roma.—El gobierno alemán ha acordado un empréstito de 1.500 millones de marcos para atender á los gastos de la guerra.

En la mañana de hoy el rey Víctor Manuel de Italia, que salió á pie á caballo, tuvo la desgracia de caer de su montura lesionándose una pierna.

Quince barcos ingleses á pique.

También está oficialmente confirmado que varios buques alemanes han echado á pique 15 barcos ingleses, cuyas tripulaciones se ocupaban en quitar minas en el mar del Norte.

Alemania y Turquía.

Constantinopla.—Telegrafian desde esta capital el que se sabe allí que los alemanes han planteado á Turquía el dilema de que se una á la acción germana, ó que, de lo contrario, la dejarán abandonada á su propia suerte.

Se considera seguro que si la Sublime Puente se pusiera del lado del Kaiser, en seguida harían armas contra los otomanos griegos y rumanos. De ese modo se empeñaría otra vez la lucha en la península de Los Balkanes y, ella sería una agravación mas á la ya favorable contienda europea.

Muro de Zaro.

PÉRDIDA

El sábado por la noche se extraviaron en el Teatro Principal dos pulseras. Quien sepa su paradero ó las posea puede pasarse por esta administración donde se indicará quién es su dueño y se gratificará.

Dimisión de Vadillo.

El Sr. Dato nos ha dicho que había sido admitida la dimisión presentada por el ministro de Gracia y Justicia Sr. Marqués del Vadillo.

Le sustituye en el desempeño de la mencionada cartera el propio Sr. Dato habiendo firmado ya el rey el oportuno decreto.

El presidente se posesionó de su nuevo cargo en esta misma tarde.

El discurso que ha de ser leído con motivo de la próxima apertura de los Tribunales lo redactará el presidente del Tribunal Supremo Sr. Aldecoa.

De la guerra europea

Acuerdo de la Entente.

Se ha confirmado el acuerdo firmado en Londres por representantes autorizados por los gobiernos de Rusia, Francia é Inglaterra, relativo á no tratar de la paz, en ningún caso separadamente.

Esto parece indicar que el propósito de las naciones que forman la Triple Inteligencia, es el de continuar con la guerra hasta el último extremo ó hasta conseguir totalmente el objetivo, que persiguen con sus ejércitos y escuadras en lucha.

Un acuerdo del Zar Nicolás.

San Petersburgo.—El Zar Nicolás ha dispuesto que sean vendidas las banderas cogidas á los alemanes y que el importe de la venta sea destinado á un premio para el primer soldado ruso que entre en Berlín.

Nueva victoria de los rusos.

Los rusos han derrotado á los austriacos, entre Lublín y Kols, cogiéndoles, además, 600 prisioneros.

Continuamente nos lamentaríamos de la carestía de los impresos, si no existiera en Soria la imprenta de M. Reglero y Hnos.

La vida en el campo.

De nuestro servicio particular.

Septiembre, jardinero.

Septiembre es el primer mes del año jardinero. Aún el jardín se adorna con los polieromos mosaicos que con sus flores el arte de jardinero trazara sobre espléndidos macizos, y ya éste, esclavo de sus cultivos, se ve obligado á pensar fuertemente en el mañana, en los frutos y en las recolecciones del año próximo.

En Septiembre comenzarían á lanzar sus primeras disposiciones; una la próxima campaña. Entre las principales figuran la reparación y arreglo de las estufas, inverna los graneros, silos, etc.; la limpieza completa de y municiosa del jardín, la incineración de las yerbas inútiles, para impedir que sus semillas fructifiquen; la cava de la plantación otoñal de árboles frutales y de adorno, y la preparación de las plantas de invierno.

Después de estas múltiples operaciones y cuidados que ni se puede aplazar ni prestarles menos atención de la que es preciso, vienen la recolección de las frutas y semillas, los injertos, los acodos; la instalación en las estufas de aquellas plantas á que pueden ser perjudicial la frescura de las noches otoñales, etc., etc.

En este mes se inicia la disminución progresiva de los riegos, y durante todo él, no se olvidarán los cuidados que tienen por finalidad la preservación de los árboles y frutos de toda clase de insectos.

Cúrbanse y se empalzan las ramas finales del maízano, a un fruto se verá crecer de un modo asombroso, y si se tiene cuidado de que no le dé el sol, llegará á su perfeccionamiento con un colorido, una finura y un aroma que le harán digno de la mesa del más poderoso magnate.

Se sembrarán convenientemente esparcillas y en tierra fija las siguientes plantas anuales, y procurando preservarlas de los vientos Norte se las mantendrá siempre al aire libre y así se criarán robustas y espléndidas: malvas reales, nemófilos, adonidas de verano, alisio odorífero, amapolas, agróstides y siemprevivas.

Estas mismas plantas, si no se dispone de sitio conveniente para tenerlas, se sembrarán en planteles y como ellas las vivaceas y todas las que por su especie sea preciso tenerlas bajo cubierto, para abrirlas de los fríos del invierno, entre los cuales figuran los alelles, limantos.

Se plantarán para cestas primaverales; los jacintos, narcisos, tulipanes, etc., separados por grupos. Esta época debe preferirse á cualquiera otra, para plantar árboles y arbustos de hoja persistente; porque echan nuevas raíces antes del invierno y sufren menos que en cualquier otra estación.

El crisantemo, la reina de las flores otoñales, echa sus botones en este mes; salen cuatro ó seis de éstos juntos; cortad todos menos uno, el central, cuando tienen el tamaño de un cañamón. Vuestra planta obtendrá menos flores, pero éstas serán más grandes, más espléndidas, más lozanas.

JUAN DEL CAMPO.

nido á contestarnos personalmente y á decirnos si él directamente hizo cuanto le fué posible por evitar el alboroto, provido principalmente por chiquillos, y porque se respetase el derecho de los artistas. Nos complace hacer esta salvaguarda en justicia al celo y diligencia del Sr. Gutiérrez.

Viajes.—Después de haber realizado en Barcelona importantes compras de géneros para la temporada de invierno ha regresado á esta ciudad el acreditado comerciante de la misma D. Anastasio Sánchez.

De San Sebastián, ha llegado D. Pedro Delgado; de Pamplona, D. Enrique Navarro; de Agreda, el diputado provincial D. Anastasio Vitoria.

Han salido: para Zamora, el digno director del Instituto general y técnico de esta provincia, D. Ildefonso Maés; para Madrid y Zaragoza, respetivamente, los cultos profesores de dicho centro de enseñanza D. Jerónimo Rubio y D. Mateo Rioja; también para Madrid, la respetable madre de D. Diego Moreno Peral, Interventor de la Sucursal del Banco de España en Soria; para Oñtana Redonda, la familia de D. Mariano Javierre; para Baraona, D. Víctor Casado, con la suya

Función benéfica.

—La verificada en la noche del sábado último á beneficio del infortunado obrero Gumersindo Gil Yagüe (a) Pompey fué un éxito más que sumar á los ya adquiridos por los valiosos elementos que formaron el cuadro artístico del Circolo Mercantil. El teatro estaba completamente lleno y esto hace crear que el producto líquido obtenido sea de alguna importancia.

La interpretación de «Los holgazanes», «El señorito», y «Para casa de los padres», ejecutada ya otras veces por los mismos actores y actrices, estuvo ajustada siempre. Por ello recibieron unas y otros muchos aplausos de la concurrencia.

El maestro Ballenilla dirigió con mucho acierto.

Vaya nuestro aplauso á los organizadores de esa fiesta y á los generosos y humanitarios señores y señoritas, que á ella prestaron los unos su trabajo, las otras sus encantos y todos su inteligencia y desinterés.

Para San Saturio.

—Parece que la combinación de toreros para la corrida que se proyecta en las próximas fiestas de San Saturio va á ser á base de *Regaterin* alternando con dos de los siguientes matadores: *Celita*, *Cocherito de Bilbao*, *Malla*, *Torquito* y *Freg.*

La combinación más probable hasta ahora dicen que es la de *Regaterin*, *Celita*, *Torquito*, sin perjuicio de que en ella pueda haber modificaciones por razones distintas.

Y por qué no había de entrar *Malla* en el contrato definitivo, ya que el año pasado se ganó con su trabajo la contrata de este año?

Lo decimos por si puede tenerlo en cuenta la empresa seguros de que así satisfaría á una buena parte de la *afición* soriana.

DE ADMINISTRACIÓN

Rogamos á los señores suscriptores que se hallen sin haber hecho efectivo el importe de este periódico lo hagan á la mayor brevedad, pues de lo contrario nos veremos obligados, aunque con sentimiento, á suspender el envío de nuestro bisemanario.

Información religiosa

Todos los días se celebra misa solemne en la Insigne Iglesia Colegial á las nueve menos cuarto acabada de cantar la Hora de Tercia y Visperas á las cuatro de la tarde. En la iglesia de San Juan de Rabanera, el jueves á las siete de la tarde, se practicará el piadoso ejercicio de la Hora Santa, exponiéndose el Santísimo Sacramento, se reza la estación mayor, el santo rosario y la letanía laureana, Motetes cantados con harmonium y meditación, finalizando los cultos con el cántico amante Jesús mío, divina bendición y reserva.

Todos los días á las siete de la tarde en la iglesia parroquial de Santa María La Mayor se practica la devoción de la piadosa Asociación «Visita diaria al Santísimo Sacramento». Se reza la Estación mayor y luego un cuarto de hora de adoración en silencio. Finalizan los cultos con la divina bendición y reserva.

Vigilia de sufrago por Pío X (a. e. p. d.).—Se celebrará en cumplimiento del párrafo primero, del art. 85 del reglamento, la noche del 10 al 11, obligatoria para toda la sección.

INTERESANZE.

Ortopédico herniólogo en Soria.

El auxiliar representante del reputado ortopédico de Madrid, D. Jerónimo Farré Gamell, Director-proprietario del Gabinete Ortopédico de Madrid que fundó el año 1897, hoy día de fama universal entre la clase médica, recibirá en SORIA, los días 17, 18 y 19 del actual mes de Septiembre, de once á una y de tres á 6, en el HOTEL DEL COMERCIO, á todos los que padezcan de HERNIAS (quebraduras) ó de cualquier otra clase de afecciones ortopédicas como desviaciones del espinazo, COSALGIAS, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, curvaduras de la tibia, pies equinos, varus ó valgus, tarsalgias de los adolescentes ó pie doloroso, obstrucción del vientre, etc., etc., deseen encargarle alguno de los aparatos de su sistema especial proclamados como los únicos científicos por todas las emi-nencias médicas. Con su método de que es inventor (Patente 27.791), se domina todas las HERNIAS, por antiguas y voluminosas que sean.

Piernas artificiales cualquiera que sea el sitio de la amputación.

Todos los aparatos se construyen para cada caso determinado y por tanto se precisa ver á la persona que lo necesita, sin cuyo requisito no podría aceptar ningún encargo.

De otro modo sería imposible obtener el éxito que se persigue.

Enviaremos gratis á quien lo solicite nuestro interesante folleto de 290 páginas, titulado: *Hernias y cuestiones enlazadas con su tratamiento.*

En Madrid, en nuestro Gabinete ortopédico, Carrera de San Jerónimo, 37, principal.

Máquinas de hacer medias

El padre que quiera dar un oficio bonito á sus hijas, y en su propia casa, en un trabajo poco costoso, como es el de hacer medias y todo género de punto, puede dirigirse en Soria á D. Laureano Reglero, Canalejas 70, 3.º, quien se encarga de facilitar dichas máquinas y enseñar el manejo de ellas.

RECIBOS

talonarios de inquilinato en papel superior. Libros de 100 hojas á 0,75. Imprenta de M. Reglero y Hermanos.

Nuevo Café de la Paz

Véase anuncio en 4.ª plana.

En el campo, de 1 por 29.

En las capitales más salubres y con un censo de 45.777 almas, de 1 por 53.

Tamaño supremacía del campo comparado con las ciudades, estriba en el aire puro que allí se respira; aire eminentemente vivificador y profiláctico contra una multitud de dolencias ya físicas, ya morales. Bondad campestre que ha hecho esclamar constantemente á Horacio en medio de los placeres que le prodigaba la corte de Augusto: «*Orus cuando te aspiracion.*» (¡Oh! campe cuando te veré)

De un notable trabajo que publicó el Consejo de Sanidad de Lieja, dedúcese que las defunciones ocurridas durante un período de doce años (desde 1862 á 1874)

son más numerosas en los países industriales y menos en los agrícolas.

En igualdad de circunstancias la mortalidad está en razón directa con la densidad de la masa popular en un espacio dado, con la disposición interior de las casas, con la falta de capacidad relativa y el número de los indigentes. He aquí por qué la muerte encuentra su pasto favorito dentro de los tugurios situados en los barrios populares y súbicos, donde viven las clases pobres, causando más ó menos víctimas. Tan triste privilegio del proletario confirmase diariamente en Londres, París, Génova Bruselas, Madrid y Barcelona.

Entre las enfermedades más graves debidas á la insuficiencia del aire ó á la alteración de su

